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  18بر پايه خواص هليم كه شبيه گازهاي نجيب است، هليم در گروه . به خاطر داشته باشيد كه هليم از قاعده فوق مستثني است - 3

  .قرار مي گيرد) VIII Aگروه ( 

  

    5dبه  4d به ترتيب از(لت پايدار و عنصرهاي هم گروه آنها، براي رسيدن به حا Cu29و  Cr24آرايش الكتروني عنصرهاي   - 4

  .پايدارترند 9dو  4dاز حالت هاي  10dو  5dتغيير مي يابد، زيرا حالت هاي ) 10dبه  9dو از 

  

  

  :است به صورت زير عمل مي كنيم 54تا  19براي تعيين شماره گروه عنصرهايي كه عدد اتمي آنها از   - 5

                                                                                              54 ≤ Z ≥ 19  

  شماره گروه= عدد اتمي  –عدد اتمي گاز نجيب قبلي                                                         
  

، يون مثبت و يا )گاز نجيب(اتم بدون بار ختم شده باشد، آن آرايش مي تواند متعلق به يك  2s1و يا  6npاگر يك آرايش الكتروني به  - 6

  .يون منفي باشد

  

  

  

داشته باشيم، آن آرايش حتماً متعلق به يك يون مثبت فلز واسطه  d3نداشته باشيم ولي تراز  s4اگر در يك آرايش الكتروني تراز  - 7

  .است

  

  ويژگي هاي گروهي عنصرها

  . وندعنصر از جدول تناوبي در طبيعت يافت مي ش 91در حدود 

  فلزها 
  .درصد عنصرها فلز هستند 80بيش از  - 1

به طور معمول فلزها يك، دو يا سه الكترون از دست مي دهند . جالب ترين ويژگي فلزها قابليت آنها در از دست دادن الكترون است - 2

  .و به كاتيون تبديل مي شوند

  )به جز جيوه. (در دماي اتاق جامد هستند - 3
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  )Te(و تلوريم ) Sb(، آنتيموان ) As(، آرسنيك ) Ge(، ژرمانيم ) Si(، سيليسيم ) B(بور : شبه فلزها عبارتند از - 3

  .افزون بر اين، سيليسيم عنصري نيمه رسانا نيز هست. و شكننده استسيليسيم عنصري درخشان  - 4

  

  فلزهاي قليايي –گروه اول 

  .يك الكترون دارند) بالاترين سطح انرژي(اين فلزها در بيروني ترين لايه الكتروني خود  - 1

                                                                                                             1ns ] آرايش الكتروني:   ]گاز نجيب  

  )تمايل زياد به از دست دادن الكترون ظرفيتي(اين عنصرها همگي فلزهايي نرم و بسيار واكنش پذيرند  - 2
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  .به وجود مي آورند) بازي(حتي با آب سرد به شدت واكنش مي دهند و محلولي با خاصيت قليايي  - 6

                                                                        2M + 2H2O           2MOH + H2   
  )چرا؟. (شدت واكنش پذيري آنها با آب، با افزايش عدد اتمي بيشتر مي شود - 7

  .اكسيد اين فلزات در آب خاصيت بازي قوي دارند - 8

  )چرا؟( .واكنش پذيري كمتري دارد) Li(ليتيم  - 9

  .شعاع اتمي، شعاع يوني، واكنش پذيري و چگالي افزايش مي يابد -الف  :ايينبا افزايش عدد اتمي از بالا به پ - 10

  .انرژي نخستين يونش، دماي ذوب و جوش كاهش مي يابد - ب                                                      
  



  صرهاخواص تناوبي عن

 

5 www.sahlamooz.com 

 
  

  فلزهاي قليايي خاكي –گروه دوم 

  .اين فلزها در بيروني ترين لايه الكتروني خود دو الكترون دارند - 1

                                                                                                
2ns ] آرايش الكتروني:   ]گاز نجيب  

  .مي نامند به علت فراواني اين فلزها در خاك، آنها را فلزهاي قليايي خاكي - 2

  )چرا؟. (كليه فلزهاي قليايي خاكي واكنش پذيرند اما واكنش پذيري شيميايي آنها به اندازه عنصرهاي گروه اول نيست - 3

  .شدت واكنش پذيري آنها با افزايش عدد اتمي بيشتر مي شود - 4

  :به صورت زير است) HCl(معادله واكنش اين فلزها با هيدروكلريك اسيد  - 5

                                                                             M + 2HCl         MCl2 + H2   

تركيب هاي كلسيم داري مانند سنگ آهك و سنگ مرمر به فراواني در پوسته . فراوان ترين فلز قليايي خاكي، كلسيم است - 6

  .زمين يافت مي شوند

  .شعاع اتمي و شعاع يوني افزايش مي يابد - الف : پايينبا افزايش عدد اتمي از بالا به  - 7

  .انرژي نخستين يونش كاهش مي يابد -ب                                                    
  .چگالي تغييرات چندان منظمي ندارد اما به طور كلي افزايش مي يابد -ج                                                     
  .دماي ذوب و جوش تغييرات چندان منظمي ندارد اما به طور كلي كاهش مي يابند -د                                                     

   

  :مقايسه برخي خواص فلزهاي قليايي با فلزهاي قليايي خاكي *

  چگالي، سختي و دماي ذوب: قليايي خاكي    فلزهاي <فلزهاي قليايي                                                 
  ، شعاع اتمي و شعاع يوني) واكنش پذيري(فعاليت شيميايي : فلزهاي قليايي خاكي    >فلزهاي قليايي                                                 

 

  )dعنصرهاي دسته (عنصرهاي واسطه  –گروه هاي سوم تا دوازدهم 

 .، تعداد الكترون ها متغير است12تا  3نصرهاي گروه هاي در لايه ظرفيت ع - 1

  آرايش الكتروني:    ]گاز نجيب [)  a                  nsb  da )1- n=  1يا  2                                                                                           

                                                                                          10 ≤ b ≤ 1  

  .واكنش پذيري شيميايي آنها نسبت به فلزهاي گروه هاي اول و دوم كمتر است - 2

  .در مقايسه با فلزهاي گروه هاي اول و دوم بيشتر است) به جز جيوه(چگالي، سختي و دماي ذوب آنها  - 3

  

  )pعنصرهاي دسته (ا هجدهم جدول تناوبي عنصرهاي گروه هاي سيزدهم ت

  :آرايش الكتروني اين فلزها به صورت زير است - 1

                                                                                                                      6 ≤ a ≤ 1                 npa
 
 2ns    :آرايش الكتروني  

  .، تمام شبه فلزها و تمام گازهاي نجيب هستند) به جز هيدروژن(اين عنصرها شامل برخي فلزها، تمام نافلزها  - 2

  .جزء فراوان ترين عنصرهاي موجود در پوسته زمين هستند 16و اكسيژن از گروه  14دو عنصر سيليسيم از گروه  - 3

  .      زهاي قليايي، واكنش مي دهند و نمك هاي مربوطه را مي سازندبه آساني با فلزها، به ويژه فل) نمك سازها(هالوژن ها  - 4
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rc rw

A B B'A'

rc=
AA' BB'

A'B
rw= 2

22
=

  .هالوژن ها واكنش پذيرترين نافلزها هستند و اين واكنش پذيري از بالا به پايين كاهش مي يابد - 5

                                                                                                 Cl2 + 2KBr         2KCl + Br2  
   Br2 + 2KClبي اثر                                                                                                                        

زيرا تصور مي شد در هيچ واكنش شيميايي شركت . معروف بودنديا گازهاي نجيب در گذشته به گازهاي بي اثر  18عنصرهاي گروه  - 6

بقيه عناصر اين گروه، گازهايي با . در واقع هيچ تركيب شيميايي پايداري از عنصرهاي هليم، نئون و آرگون شناخته نشده است. نمي كنند

  .واكنش پذيري بسيار كم هستند

  

  هيدروژن، يك خانواده تك عنصري

ري زياد هيدروژن با عنصرهاي گوناگون، آن را نمي توان به حالت آزاد در طبيعت يافت در صورتي كه تركيب به دليل واكنش پذي - 1

  .هاي آن به فراواني يافت مي شوند

  .آب فراوان ترين تركيب هيدروژن دار است - 2

  

  شعاع اتمي

  ) rc(شعاع كووالانسي  - 1

  

  )rw(شعاع واندروالسي  - 2

سبت به شعاع واندروالسي مقداري كوچك تر است زيرا در پيوند كووالانسي مقداري همپوشاني صورت همواره شعاع كووالانسي ن - 3

  .گرفته و اتم ها به يكديگر نزديك تر شده اند

  

  غييرات شعاع اتمي در جدول تناوبيت - 4

  رونيتعداد لايه هاي الكتزياد شدن  - 1         :مي يابد افزايش  در يك گروه از بالا به پايين - الف
  اثر پوششي الكترون هاي دروني -2                                                                        

  
    افزايش بار موثر هسته               در يك دوره از چپ به راست كاهش مي يابد -ب

  .است) 1گروه (قليايي علق به فلزهاي بزرگ ترين شعاع اتمي در هر دوره جدول تناوبي، مت  - 5

  .كوچك ترين شعاع اتمي در هر دوره متعلق به گازهاي نجيب است - 6
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A (g) A+
(g) + e-E1

  شعاع كاتيون >شعاع اتم     - 7

  

  

   

  شعاع آنيون <شعاع اتم   - 8

  

  

  نخستين انرژي يونش

مثبت گازي شكل را در اصطلاح  مقدار انرژي لازم براي جدا شدن سست ترين الكترون از يك اتم گازي شكل و تبديل آن به يون - 1

  .انرژي نخستين يونش مي گويند

  . انرژي يونش بر حسب كيلوژول بر مول محاسبه مي شود - 2

  

 3 -     EZ  <  ...< 3E < 2E < 1E   :ترتيب انرژي هاي يونش متوالي يك عنصر  
  انرژي نخستين يونش            آخرين يونش              انرژي           

  

  .ر يك گروه از بالا به پايين انرژي نخستين يونش عنصرها كاهش مي يابدد - 4

  :به جز دو حالت .در يك دوره معمولاً از چپ به راست انرژي نخستين يونش افزايش مي يابد زيرا شعاع اتمي كم مي شود - 5

   1E  13گروه  > 1E  2گروه  - الف

  

  

  1E 15گروه  < 1E 16گروه  -ب

  

  . دارند) گازهاي نجيب( 18و بيشترين انرژي يونش را گروه ) فلزهاي قليايي( 1را گروه يونش كمترين انرژي   - 6

  شماره دوره= تعداد جهش بزرگ +  1                 - 7

  شماره گروه= تعداد يونش قبل از جهش بزرگ اول  - 8

براي اين كه يك عدد نسبت به عدد ماقبل خود، جهش بزرگ محسوب  - 9

د مربوطه نسبت به عدد قبل از خود حداقل بايد سه برابر شود، بايد عد

  .شده باشد

  

  

  

  

          



  صرهاخواص تناوبي عن
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  الكترونگاتيوي

  . الكترونگاتيوي يك اتم ميزان تمايل نسبي آن اتم براي كشيدن الكترون هاي يك پيوند كووالانسي به سمت هسته خود است - 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  .شودالكترونگاتيوي با يك مقياس نسبي سنجيده مي   - 2

نسبت داده شده  0/4در اين مقياس براي اجتناب از درج اعداد منفي، به اتم فلوئور به عنوان الكترونگاتيوترين عنصر، الكترونگاتيوي  - 3

  .است و مقادير الكترونگاتيوي براي عنصرهاي ديگر نسبت به اين مقدار محاسبه مي شود

                                                                                                      )0/3 (Cl > )1/3 (N > )5/3 (O > )0/4 (F   

  .در يك گروه از بالا به پايين الكترونگاتيوي كاهش مي يابد - 4

  .در يك دوره از چپ به راست الكترونگاتيوي افزايش مي يابد - 5

  .ن الكترونگاتيوي را دارندبيشتري 17كمترين و عناصر گروه  1عناصر گروه  - 6
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